ANCHE IL TUO CERVELLO HA BISOGNO DI
PALESTRA. ANZI NE HA PIU BISOGNO DI TUTTI.
RICORDA: OGNUNO HA IL CERVELLO CHE ALLENA.

"4 t ‘ S (D Da soli si sta male:
coppie di numeri.
Una zucca bene allenata Il complementare di un
é piu importante di una numero. J
frittata! \
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Una parola difficile: «<COMPLEMENTARE»

€ / /
Va O LO SO. LA SALSICCIA E COMPLEMENTARE AL

‘ FUOCO, PERCHE SENZA IL FUOCO LA SALSICCIA
/Questa € una coppia

-' NON S| CUOCE.
di sposi.

La moglie &
complementare (&
una parte) al marito
(anche lui @ una
parte della coppia),
come il marito e
complementare alla
moglie.

Solo insieme

\formano una coppia/

- r
Esemplo con Tu hai 7. Quale sara il numero che

i numeri unito a 7 forma 10? Sara 4.
Si dice che il numero complementare a
7 per formare 10 € 4.
J

@ &6 6 |
ﬁOMPLEMENTARESI RIFERISCEADUNOGGETT(N 00 0

UNA PERSONA, AD UN NUMERO
CHE COMPLETA L'ALTRO.

ESEMPIO: il sugo & complementare agli spaghetti.
Nella pizza alla Margherita, la mozzarella &
complementare al pomodoro.

Nelle gare di autor: il pilota &€ complementare
all'auto che guida.
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Il complementare di...
rispetto al 10é

Hal

[

] Numero di riferimento

Un po’ di esercizio
non guasta
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Siccome so che hai capito, faccio tutto piudifficile.
Stai attento inumeri di riferimento cambiano spesso.
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Penso che adesso avrai chiaro cosavuol dire trovare un numero complementare rispetto
ad un numero di riferimento. In questo gioco dovrai trovare il piu velocemente possibile i

numeri complementari rispetto al 10 e unirli con una freccia. Guarda l'esempio

Numero di riferimento

]

Unisci adue adue i numeri complementari rispetto al 10

Ce I'ho chiaro,
ma a momenti
scoppio.




Stesso esercizio

]

Numero di riferimento

[

10

J

I adue adue i numeri complementari rispetto al 10

6

J s ) L7

2

2




% Una piccola variante. Trova sempre le coppie ma per completare I'esercizio mancano 2 ]
i numeri che dovri inseire tu.
@ 9o

\Zb / Numero di riferimento
: (o)
)l Unisci adue adue i numeri complementari rispetto al 10, attento Qéjali numeri mancano? Mettili tu.
1
esempio L2 JL2 Jle Jls JL2 )/ e
? ?

i (et Jle JU JLe JLea ) L

e (o ) J(2)(C J(=&) (5
s () (7] (50 (O (7)) (5]
e o e e e e e

e () C)CO ) )




Una piccola variante. Trova sempre le coppie ma per completare I'esercizio mancano 2
numeri che dovri inseire tu.

« Numero di riferimento
; S
Jl Unisci adue adue i numeri complementari rispetto al 10, attento quali numeri mancano? Mettilitu.
L2 J Jte e J ) e ]
manca?
? ?

Quale numero

e L2 )72 _JleseJls ) ]

asennes (8 J () (2] J(7) (5
e O () () O () )
e () () (0 ) O (a0

. C () C O o)




Una piccola variante. Trova sempre le coppie ma per completare I'esercizio mancano 2
numeri che dovri inseire tu.

« Numero di riferimento
; N
Jl Unisci adue adue i numeri complementari rispetto al 10, attento quali numeri mancano? Mettilitu.
L2 J Jloe JLe JL ) e ]
manca?
? ?

Quale numero

)OI =G0 Y

e (e ) ) ) D) &
= ) () ) O (i) (5
= (7)) (=) 00 (50

. C (@) C =) (o)




Una piccola variante. Trova sempre le coppie ma per completare I'esercizio mancano 2
numeri che dovri inseire tu.

« Numero di riferimento
; N
Jl Unisci adue adue i numeri complementari rispetto al 10, attento quali numeri mancano? Mettilitu.
L2 J Jloe JLe JL ) e ]
manca?
? ?

Quale numero

)OI =G0 Y

e (e ) ) ) D) &
= ) () ) O (i) (5
= (7)) (=) 00 (50

. C (@) C =) (o)
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esemplo

+ 8 | + 1| + 8 1 8 1

o 3 + 7 + 6 + 2 4 2 5

C) 7 | + 2 | + 9 | + 7 9 2 9

O 4 — 3 = 4 = 3 6 8 5

20

8 | + 8 | + 9 | + 7 1 1 1

7| + 7| + 1| + 8 4 8 5

2 | + 2 | + 6 | + 2 9 2 9

3| + 3| + 9 | + 7 6 2 5

4 | = 3| = 4 | = 3 8 8 1

= 4

Seidiventato veloce? Si. Lo stesso gioco ma in colonna.
Pero questa volta dovrai alla fine scrivere anche la somma.

Numero di riferimento




Seidiventato veloce? Si. Lo stesso gioco ma in colonna.
Pero questa volta dovrai alla fine scrivere anche la somma.
Attenzione guesta volta potrai formare il numero 10 anche con 3 numeri.

Numero di riferimento

Q|| NN W]

R[N O] W] 01
+

0 ]
esempio
L6 | + 8 | + 9 7 2
'/
N 6| + 1 8 4
SN2 |+ 2 | + 6 1 9
o~ -
CIN3 |+ 1] + 2 1 4
\
2| = 3| = 2 3 1
8 | + 9 | + 6 7 1
1| + 6 | + 4 8 8
70+ 1| + 6 1 9
1| + 1| + 2 2 1
3| = 3| = 2 2 1
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